

В Диссертационный совет по философским  
наукам Д 212.038.01 Воронежского  
государственного университета

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Шестаковой Ирины Григорьевны  
«Человек и социум в темпоральности цифрового мира»,  
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук  
по специальности 09.00.11 — социальная философия**

Шестакова Ирина Григорьевна в представленной работе обращается к актуальной на данный исторический момент теме — существования человека и общества в условиях цифровой, информационной революции. Одним из следствий этого процесса становится, по мнению соискателя, радикальное сужение горизонтов научного предвидения. Данный фактор критически увеличивает риск и цену ошибки при выборе решений относительно планов любого развития, включая инфраструктурное, экономическое, оборонно-промышленное.

Важное место в автореферате уделяется процессу анализа наступившей реальности цифрового мира в ее темпоральной специфике. Автор подчеркивает, что «в темпоральном смысле эта эпоха прежде всего характеризуется скоростью ее наступления: коренные социотехнологические перемены произошли в пределах одной человеческой жизни, можно сказать, реализовалась фантазия о машине времени — человечество перенеслось в будущее» (с. 28). Автор вводит антропологическую метрику научного прогресса и делает анализ его следствий на ближайшее будущее.

Интерес представляет развернутая в исследовании картина «наступившего будущего», сотканная из различных сегментов социального бытия, которые в наибольшей степени отражают глубину трансформаций в условиях специфического темпа цифрового развития. Автору удалось собрать воедино различные сегменты бытия, отразив их изменения в связи с беспрецедентно высокой скоростью социотехнологического развития.

Среди подвергшихся анализу конкретных сегментов общественной жизни и отдельных ее проявлений мы находим саму цифровую локализацию, как базу, на которой разворачивается новое бытие человека, а также образование, цифровая экономика и многое другое. Такое объемное видение проблемы со

стороны разных сегментов социальной сферы создает целостную и многоаспектную картину затрагиваемых проблем.

Тем не менее, возникает вопросы. Автор выделяет именно инфокоммуникации как какую-то уникальную, специфическую причину сверхбыстрого, даже скачкообразного социотехнологического развития. Разве не были таким же Рубиконом появление железных дорог, автомобилизация?

Являются ли основой человеческой идентичности только способности разума «к накоплению, анализу и передаче информации»?

Вместе с тем, результаты диссертационного исследования довольно оригинальны, обладают научной новизной и демонстрируют вклад автора в области исследования темпоральности цифрового мира. Это характеризует соискателя как вполне сложившегося исследователя.

Полученные выводы исследования могут применяться в образовательных целях для подготовки различных курсов для студентов, магистров и аспирантов по социальной философии, этике, философской антропологии, философии науки и техники.

На основании автореферата можно сделать вывод, что в соответствии с требованиями Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемыми к диссертациям на соискание степени доктора философских наук, автор диссертационного исследования на тему «Человек и социум в темпоральности цифрового мира» **Шестакова Ирина Григорьевна** заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 — социальная философия.

доктор филос. наук, доцент, профессор  
кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин  
Ярославское высшее военное училище ПВО МО  
специальность 09.00.01 — онтология и теория познания

Петряков Леонид Джорджович

Подпись Петрякова Л.Д. заверяю:  
начальник отдела кадров ЯВВУ ПВО МО  
Шмелёв А.В.



150001, г. Ярославль, Московский проспект, д.28,  
ТЕЛ. 8(4852) 30-93-28 (доп. 20-02),  
E-MAIL: YAVVU\_ONI@MIL.RU

2.06.2020